

第一届学生(青年)运动会

GAMES OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

桂林站



迷彩集结，共赴青春盛会

广西退役军人活跃在中国首届学生(青年)运动会会场

本报记者 刘德安

11月5日晚，第一届全国学生(青年)运动会开幕式在广西南宁举行。随着漫天的烟花照亮南国夜空，一场青春盛会在八桂大地拉开大幕。

当晚，广西“最美退役军人”叶维法作为火炬手，也来到开幕式现场。叶维法是北海市海城区一处旅游景区员工，曾是一名海军战士，2020年5月，加入北海海上搜救志愿者协会。近年来，叶维法先后和队友一起营救6名群众，获评第十届“广西见义勇为英雄模范”。

“能够参加火炬传递，我感到无比光荣。希望通过火炬传递，展示新时代青年拼搏奋斗的良好精神面貌。”叶维法兴奋地对记者说，首届学青会圣火在北海点燃后，他作为优秀退役军人代表参加了火炬传递。他说：“很庆幸我的青春有迷彩的颜色，也希望越来越多的青年加入迷彩队伍。”

广西是全国少数民族人口最多的省(自治区)之一，是一片改革开放热土。记者了解到，本届学青会是广西承办规模最大、规格最高、比赛项目最全、参会人数最多的综合性体育盛会。

每逢大赛，志愿服务都是城市的一道靓丽风景线。本届学青会，广西秉承“全民参与、全民共享”的办赛思路，精心招募1.65万名志愿者。其中，不乏退役军人的身影。

9月中旬，当得知学青会皮划艇静水比赛项目在家门口举办，来宾市武宣县禄新镇退役军人服务站站长、退役军人黄泽夏第一时间报名加入志愿者队伍，并号召发动身边的退役军人参与，得到广大老兵的积极响应。此次学青会，全县共有90多名退役军人参与武宣赛区皮划艇静水比赛、赛艇比赛、火炬传递来宾站起跑仪式、“来宾市”音乐晚会等安保任务和志愿服务。

就读于桂林旅游学院的退役大学

生士兵李凌志，受邀担任第一届学青会志愿者形象大使。作为桂林市优秀退役军人代表，李凌志还以桂林站火炬传递最后一棒火炬手身份，点燃了圣火盆。

2018年，李凌志响应祖国号召光荣参军，2020年退役复学。2021年，面对手持利刃偷窃电缆线的歹徒，他挺身而出，果敢制止盗窃行为，自己脸上却留下了一道长长的疤痕。他因此荣登中国好人榜，被评为“中国大学生自强之星标兵”“第十七届大学生年度人物”“广西见义勇为英雄模范”，荣获“广西青年五四奖章”。

“特别开心，也特别荣幸。”谈及与武大靖等奥运冠军和优秀青年代表同为学青会志愿者形象大使的感受，李凌志掩饰不住心里的激动。

李凌志告诉记者，桂林旅游学院是第一届学青会棒球分赛场，和他一样，学院共58名退役大学生士兵加入志愿者队伍，全程参与学青会棒球分赛场的志愿服务。

从“中国绿城”南宁到“百年商埠”梧州，从“岭南都会”玉林到“海上丝路”始发港北海，广西各地退役军人活跃在各个竞赛场馆、非竞赛场馆等地，为学青会提供场馆运行、交通调度、信息咨询等赛事志愿服务，贡献老兵力量。

图①：第一届学青会志愿者形象大使、桂林旅游学院退役大学生士兵李凌志(左一)点燃圣火盆。

图②：退役军人叶维法(左二)参加学青会火炬传递。

图③：武宣县禄新镇退役军人服务站站长黄泽夏(右一)在学青会会场为群众开展志愿服务。

图④：武宣县禄新镇退役军人在学青会竞赛场馆内执行安保任务。 广西退役军人事务厅供图

沪苏浙皖退役军人事务厅(局)推动退役士兵跨省异地职业技能培训——

长三角三省一市联弹“合奏曲”

李 宝 本报特约记者 梅良仿

“战友，咱们先把基础理论学扎实，实际操作按照程序来，很快能上手。”11月7日，安徽省淮北市依托江苏省徐州市汉盛元职业培训学校组织的退役士兵技能培训班上，退役士兵王庆彬率先完成电梯故障检修实操作业，与同批学员交流体会。

这是沪苏浙皖三省一市推动自主就业退役士兵跨省异地职业技能培训的一个缩影。此前，沪苏浙皖退役军人事务厅(局)联合印发《关于做好长三角自主就业退役士兵跨省异地职业技能培训工作的通知》，明确各级退役军人事务部门要积极发挥三省一市培训资源和人力资源优势，一体推进退役士兵跨省异地职业技能培训，并确定规范培训机构、培训程序、费用结算等内容。

“打破行政壁垒抓好技能培训，让退役士兵就业创业的舞台更加广阔。”安徽省淮北市退役军人事务局领导介绍，淮北市就业培训资源相对紧张，这

一举措为许多退役士兵打开了新天地。了解到文件信息后，不少退役士兵纷纷填写报名表、提交申请。

“首批报名的30名退役士兵已开始在培训课程学习和就业实训，为期90天。”淮北市退役军人事务局领导说，他们还将联合相关部门和专家对参训学员进行考核评价，综合成绩合格后颁发资格证书并定向推荐就业。

“长三角地区退役军人和其他优抚对象达700多万，是服务经济社会发展的重要力量，也是助力长三角建设不可或缺的重要人力资源。”安徽省退役军人事务厅领导表示，《通知》的印发契合长三角一体化高质量发展要求，实现了长三角自主就业退役士兵跨省异地职业技能培训机构及培训项目共享共用。

四地退役军人事务部门一直在探索推进省际联动退役军人就业创业一体化发展。早在2019年，长三角地区已联动举办退役军人招聘会，128家人单位和培训机构提供了7000多个就

业岗位。去年8月，沪苏浙皖四地退役军人事务部门签署《长三角退役军人就业创业一体化发展框架协议》，提出建立长三角退役军人技能培训协调机制，推动长三角退役军人参训机构目录、等级证书互认等。去年11月，上海市奉贤区与安徽省亳州市建立退役军人就业创业合作机制，实现培训补贴异地结算、创业孵化基地共享优惠政策等。今年7月，首届长三角退役军人高端研修班开班，围绕退役军人就业创业发展进行深度学习探讨……退役军人就业创业一体化发展合作机制已初步形成。

沪苏浙皖退役军人事务厅(局)负责同志表示，他们正在积极对接建立适合区域经济社会发展需要和退役军人需求的培训项目库、合力建设培训实训基地，推进退役军人数据整合共享等，帮助退役军人更好地实现自身价值、助推经济社会发展。

广东省出台新时代维护国防利益和军人军属合法权益工作规定

好政策让关怀更有温度

本报讯 开天、记者陈典宏报道：“千言万语汇成一句话——我要继续扎根高原、苦练本领，不辜负家乡人民的关心和厚爱。”近日，西部战区某部战士小钟收到赔偿金后感动地说。原来，广东省肇庆市、四会市两级涉军维权职能部门，依据新下发的《广东省关于新时代维护国防利益和军人军属合法权益工作规定》，高效妥善处置了小钟母亲交通事故死亡赔偿纠纷，让远在千里之外的小钟感受到来自家乡的温暖。

作为驻军大省、经济强省，广东素有拥军优属的光荣传统。为更好帮助解决部队和军人军属遇到的涉法问题，解除军人军属后顾之忧，经广东省涉军

维权工作领导小组成员单位充分论证，10月底，广东省委政法委、省军区、省高级人民法院等10部门联合出台文件，从涉军维权工作总体要求、服务对象、工作范围等方面对涉军维权工作进行细化明确。

《规定》强调涉军维权工作体系架构、工作职责和工作制度等，进一步明确省、市、县(区)三级维权领导小组组织机构，形成“上下贯通、部门支持、军地配合”的涉军维权良好工作格局。

《规定》专门明确联席会议、工作报告、检查调研、登记反馈、奖惩激励和联络员等6项制度，最大限度提高涉军维权工作便捷性，确保工作连续性。

针对涉军维权申请对象生活确有困难的实际，《规定》提出参照国家司法救助标准，给予一定经济救助，将温暖帮扶具体化、可操作化。同时，为确保涉军维权工作保持实效、形成长效，《规定》还明确各级涉军维权工作领导小组办公室工作经费和维权工作骨干培训所需经费，由同级地方财政部门安排解决并列入财政预算。

广州军事法院领导介绍，文件下发后，有关部门正在同步抓好宣传贯彻，营造涉军维权工作良好的社会氛围。针对土地权属纠纷等涉法难题，他们将组织召开专题会议推动解决，切实服务部队的备战打仗。



11月8日是第24个记者节。这天，新疆军区某团组织基层报道员与抗美援朝战地记者张崇焘进行视频连线，聆听老兵在枪林弹雨中拍下一张张战斗场景的故事，交流自己的采访拍摄心得。对话结束，参与活动的官兵纷纷表示，要传承好老一辈战地记者的精神，记录新时代强军风貌，传播新时代强军声音。

上图：基层报道员向张崇焘请教拍摄技巧。 韩强摄
左图：视频连线中，张崇焘为高原官兵鼓掌。 赵杨摄

甘肃省白银市平川区组织主题研学活动

追寻红色足迹 感悟革命精神



本报讯 辛国强、特约通讯员杨涛报道：踏寻红军足迹，聆听红色故事，参加军事体验、参观革命遗址……10月下旬，甘肃省白银市平川区军地依托红军西征胜利纪念馆组织红领中志愿服务队50余名学生，开展“红军西征之旅——打拉池会师”研学体验活动。

1936年10月，红一、红二、红四方面军三大主力在会宁会师后，主力向北

转移休整，并在打拉池举行了庆祝会师大会。

研学首站，学生们身着红军服，来到黄峒镇牛拜村红军无名烈士碑前，列队肃立，聆听红军烈士的感人故事，向革命先辈献花。

徒步活动中，学生们高举旗帜、身背钢枪，沿着当年红军攻克打拉池的战斗路线昂首阔步向打拉池进发。沿途，大

家高唱《少年先锋队队歌》、齐诵《长征·七律》，经过近1个小时的徒步行军，抵达红十五军团政治部驻地旧址打拉池中心小学。

“你们看，这棵树就是朱德总司令拴战马的沙枣树。”在打拉池中心小学，学生们聆听革命先辈的故事，在文武教官的指导下参与趣味军事比赛，吃上烤洋芋、荞面馍馍等忆苦思甜的“红军饭”，在互动体验中感悟革命精神。

平川区人武部领导表示，这是他们首次组织青少年红色主题研学活动，希望通过内化于心、外化于行的教育和引导，增强学生们对党和国家的热爱、对美好生活的认识、对不懈奋斗的理解、对梦想和未来的憧憬。

“一餐一粒来之不易，优良传统躬身传承。我们要珍惜幸福生活，传承红色基因，争做新时代好少年。”活动结束后，学生刘萧菁在日记里写道。

左上图：平川区人武部干部为学生讲解射击动作。 杨涛摄

人民空军成立74周年前夕，招飞系列纪录片与观众见面

《想飞的少年》开播了

本报讯 记者潘婕报道：“你为什么想成为空军飞行员？”“因为蓝天有无限可能。”11月6日，人民空军成立74周年前夕，首部空军招飞系列纪录片《想飞的少年》在CCTV-7国防军事频道播出，引发热议。

成为飞行员是一个漫长过程。为了从不同角度、不同侧面解读招飞选拔的流程，让观众了解招飞背后的故事，《想飞的少年》纪录片摄制组历时两年时间，跟踪拍摄近百名怀揣飞行梦想的青少年，以及他们身后的招飞局工作人员、老师和家长，足迹遍布郑州、西安、沈阳、成都、南京等20多个城市，拍摄总时长超过1000个小时。

“创作过程也是走近蓝天的过程。”纪录片导演朱艳妮感慨地说，拍摄过程中，团队成员查阅大量空军招飞选拔的资料，近距离记录参与招飞的青少年学习训练的酸甜苦辣。

“海空卫士”王伟的外甥蒋宇凡，空军飞行员烈士的儿子杨杰睿、留守儿童刘德府，出生在闽良的史欣磊……在镜头记录下，一个个矢志飞行的青少年通过层层选拔，最终圆梦蓝天。“他们还是孩子，但已经有了如鹰一般一往无前的锐气”“我也想成为一名飞行员，在云端守护万家灯火”……纪录片播出后，网友们纷纷留言点赞，表达对青少年执着追梦的感动。

纪录片分为《初选来了》《复选来了》《定选来了》《高考来了》《飞机来了》5集。截至11月7日，全网视频播放量已破百万。

“希望通过电视节目和互联网平台的广泛传播，让更多观众关注空军招飞工作，让更多怀揣梦想的青少年受到感召投身飞行事业。”空军招飞局相关负责人表示。

